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      in der DDR

Erhebungszeitraum:
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Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig
   Institut für Marktforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig
   Institut für Marktforschung, Leipzig

Inhalt:
   Einstellungen zur aktuellen politischen Situation in der DDR und
   zur deutsch-deutschen Vereinigung.
   Themen: Bewertung der allgemeinen Zukunftsaussicht; Haltung zum
   Verbleib in der DDR; Sonntagsfrage hinsichtlich der
   Volkskammerwahl; Sicherheit der getroffenen Wahlentscheidung;
   Haltung zur deutsch-deutschen Vereinigung; präferierter Zeitpunkt
   der Vereinigung; Vertrauen in verschiedene politische
   Persönlichkeiten; Präferierung eines militärisch neutralen
   Deutschlands; Mitgliedschaft in Parteien und Bewegungen.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR
   Zufallsauswahl nach Sample des Instituts für Marktforschung.

Erhebungsverfahren:
   Briefbefragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1307
   Anzahl der Variablen:     24
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Weitere Hinweise:
   Weitere Meinungsumfragen dieser Zeit sind die Studien mit den
   ZA-Studien-Nrn. 6009, 6010, 6012, 6013, 6014, 6015, 6016, 6017,
   6018, 6049, 6076.

Zugangsklasse: A
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M03_0001  Zukunftsoptimismus 

M03_0002  Verbleib in der DDR 

M03_0003  Beteiligung an Volkskammerwahl 

M03_0004  Stimme zur Wahl 

M03_0005  Entscheidungssicherheit zur Wahl 

M03_0006  deutsche Vereinigung 

M03_0007  sofortige Vereinigung 

M03_0008  Vertrauen zu Hans Modrow 

M03_0009  Vertrauen zu Ibrahim Böhme 

M03_0010  Vertrauen zu Lothar de Maiziere 

M03_0011  Vertrauen zu Wolfgang Schnur 

M03_0012  Vertrauen zu Helmut Kohl 

M03_0013  Vertrauen zu Oskar Lafontaine 

M03_0014  Vertrauen zu Richard v. Weizsäcker 

M03_0015  Militärische Neutralität Deutschlands 

M03_0016  Geschlecht 

M03_0017  Alter 

M03_0018  Tätigkeit 

M03_0019  Größe Hauptwohnsitz 

M03_0020  Bezirk Hauptwohnsitz 

M03_0021  Parteizugehörigkeit 

M03_0022  Mitglied neue Partei/Bewegung 

M03_0023  Eingangsdatum 

M03_0100  Altersgruppen  ** 



0001 M03_0001
Erwartungen

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?
Wählen Sie unter den Antwortmöglichkeiten:

1 optimistisch
2 eher optimistisch als pessimistisch
3 eher pessimistisch als optimistisch
4 pessimistisch

M03_0001  Zukunftsoptimismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       421     32.2     32.4     32.4
 eher optimistisch               2       513     39.3     39.5     71.9
 eher pessimistisch              3       297     22.7     22.9     94.8
 pessimistisch                   4        68      5.2      5.2    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          2.009      Std dev        .873

 
0002 M03_0002
Einstellung

2. Werden Sie auch weiterhin in der DDR leben?

M03_0002  Verbleib in der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf jeden Fall                  1       937     71.7     72.1     72.1
 wahrscheinlich                  2       331     25.3     25.5     97.5
 wahrscheinlich nicht            3        25      1.9      1.9     99.5
 auf keinen Fall                 4         7       .5       .5    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0003 M03_0003
Einstellung

3. Wenn die Wahlen zur Volkskammer morgen wären: Würden Sie sich daran
beteiligen?

M03_0003  Beteiligung an Volkskammerwahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1019     78.0     84.3     84.3
 nein                            2        63      4.8      5.2     89.5
 weiß noch nicht                 3       127      9.7     10.5    100.0
 Out of range                             98      7.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0



0004 M03_0004
Politik

4. Welcher der folgenden Parteien/Bewegungen würden Sie Ihre Stimme geben?

1 CDU
2 LDP
3 PDS
4 NDPD
5 DBD
6 SPD
7 Neues Forum
8 Demokratischer Aufbruch
9 Grüne Partei
10 Vereinigte Linke
11 Demokratie jetzt
12 DSU (Deutsche Soziale Union)
13 DVP (Deutsche Volkspartei)
14 Die Nelken
15 F.D.P.
16 einer anderen
17 keiner

M03_0004  Stimme zur Wahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1       226     17.3     21.5     21.5
 LDP                             2        35      2.7      3.3     24.8
 PDS                             3       194     14.8     18.4     43.2
 NDPD                            4        13      1.0      1.2     44.4
 DBD                             5        33      2.5      3.1     47.6
 SPD                             6       357     27.3     33.9     81.5
 Neues Forum                     7        16      1.2      1.5     83.0
 Demokrat. Aufbruch              8        23      1.8      2.2     85.2
 Grüne Partei                    9        31      2.4      2.9     88.1
 Vereinigte Linke               10         6       .5       .6     88.7
 Demokratie jetzt               11         8       .6       .8     89.5
 DSU                            12        69      5.3      6.6     96.0
 DVP                            13         1       .1       .1     96.1
 Die Nelken                     14         2       .2       .2     96.3
 F.D.P.                         15        16      1.2      1.5     97.8
 einer anderen                  16         5       .4       .5     98.3
 keiner                         17        18      1.4      1.7    100.0
 Out of range                            254     19.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 
0005 M03_0005
Einstellung

5. Und wie sicher sind Sie sich Ihrer eben getroffenen Wahl?

M03_0005  Entscheidungssicherheit zur Wahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1       498     38.1     41.4     41.4
 eher sicher                     2       496     37.9     41.2     82.6
 eher unsicher                   3       179     13.7     14.9     97.5
 sehr unsicher                   4        30      2.3      2.5    100.0
 Out of range                            104      8.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0



0006 M03_0006
Politik

6. Wie stehen Sie zu einer Vereinigung von DDR und BRD?

1 Ich bin sehr dafür.
2 Ich bin eher dafür als dagegen.
3 Ich bin eher dagegen als dafür.
4 Ich bin sehr dagegen.

M03_0006  deutsche Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr dafür                      1       567     43.4     43.4     43.4
 eher dafür                      2       523     40.0     40.1     83.5
 eher dagegen                    3       174     13.3     13.3     96.9
 sehr dagegen                    4        41      3.1      3.1    100.0
 Out of range                              2       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          1.762      Std dev        .798

 
0007 M03_0007
Politik

7. Sind Sie für eine sofortige Vereinigung von DDR und BRD?

M03_0007  sofortige Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       525     40.2     48.2     48.2
 nein                            2       358     27.4     32.9     81.1
 unentschieden                   3       206     15.8     18.9    100.0
 Out of range                            218     16.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0008 M03_0008
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

a) Hans Modrow

M03_0008  Vertrauen zu Hans Modrow
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       469     35.9     37.2     37.2
 großes                          2       472     36.1     37.4     74.6
 geringes                        3       244     18.7     19.3     93.9
 überhaupt keins                 4        77      5.9      6.1    100.0
 Out of range                             45      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          1.944      Std dev        .898



0009 M03_0009
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

b) Ibrahim Böhme

M03_0009  Vertrauen zu Ibrahim Böhme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        92      7.0      7.7      7.7
 großes                          2       327     25.0     27.2     34.9
 geringes                        3       557     42.6     46.4     81.3
 überhaupt keins                 4       225     17.2     18.7    100.0
 Out of range                            106      8.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          2.762      Std dev        .843

 
0010 M03_0010
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw. der
BRD?

c) Lothar de Maiziere

M03_0010  Vertrauen zu Lothar de Maiziere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        62      4.7      5.2      5.2
 großes                          2       224     17.1     18.8     24.1
 geringes                        3       500     38.3     42.1     66.1
 überhaupt keins                 4       403     30.8     33.9    100.0
 Out of range                            118      9.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          3.046      Std dev        .857

 
0011 M03_0011
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

d) Wolfgang Schnur

M03_0011  Vertrauen zu Wolfgang Schnur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        38      2.9      3.2      3.2
 großes                          2       156     11.9     13.1     16.3
 geringes                        3       372     28.5     31.3     47.6
 überhaupt keins                 4       624     47.7     52.4    100.0
 Out of range                            117      9.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          3.329      Std dev        .822



0012 M03_0012
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

e) Helmut Kohl

M03_0012  Vertrauen zu Helmut Kohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       174     13.3     14.4     14.4
 großes                          2       271     20.7     22.4     36.7
 geringes                        3       383     29.3     31.6     68.4
 überhaupt keins                 4       383     29.3     31.6    100.0
 Out of range                             96      7.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          2.805      Std dev       1.038

 
0013 M03_0013
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

f) Oskar Lafontaine

M03_0013  Vertrauen zu Oskar Lafontaine
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       179     13.7     14.9     14.9
 großes                          2       478     36.6     39.7     54.6
 geringes                        3       401     30.7     33.3     87.9
 überhaupt keins                 4       146     11.2     12.1    100.0
 Out of range                            103      7.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          2.427      Std dev        .886

 
0014 M03_0014
Einstellung

8. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgender Persönlichkeit der DDR bzw.
der BRD?

g) Richard von Weizsäcker

M03_0014  Vertrauen zu Richard v. Weizsäcker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       588     45.0     48.2     48.2
 großes                          2       417     31.9     34.2     82.4
 geringes                        3       170     13.0     13.9     96.3
 überhaupt keins                 4        45      3.4      3.7    100.0
 Out of range                             87      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean          1.731      Std dev        .835



0015 M03_0015
Politik

9. Noch einmal zu Vereinigung von DDR und BRD: Sollte ein einheitliches
Deutschland militärisch neutral sein?

M03_0015  Militärische Neutralität Deutschlands
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       787     60.2     60.4     60.4
 nein                            2       164     12.5     12.6     73.0
 unentschieden                   3       351     26.9     27.0    100.0
 Out of range                              5       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0016 M03_0016
Demografie

10. Ihr Geschlecht?

M03_0016  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       607     46.4     46.7     46.7
 weiblich                        2       693     53.0     53.3    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0017 M03_0017
Demografie

11. Ihr Alter?

Bitte direkt eintragen!

M03_0017  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14        12       .9       .9       .9
                                15        24      1.8      1.9      2.8
                                16        10       .8       .8      3.6
                                17        16      1.2      1.2      4.8
                                18        30      2.3      2.3      7.2
                                19        20      1.5      1.6      8.7
                                20        27      2.1      2.1     10.9
                                21        24      1.8      1.9     12.7
                                22        17      1.3      1.3     14.1
                                23        29      2.2      2.3     16.3
                                24        27      2.1      2.1     18.4
                                25        45      3.4      3.5     21.9
                                26        26      2.0      2.0     24.0
                                27        24      1.8      1.9     25.8
                                28        16      1.2      1.2     27.1
                                29        16      1.2      1.2     28.3
                                30        18      1.4      1.4     29.7
                                31        24      1.8      1.9     31.6
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                                32        19      1.5      1.5     33.1
                                33        33      2.5      2.6     35.7
                                34        37      2.8      2.9     38.6
                                35        51      3.9      4.0     42.5
                                36        30      2.3      2.3     44.9
                                37        23      1.8      1.8     46.7
                                38        20      1.5      1.6     48.2
                                39        25      1.9      2.0     50.2
                                40        27      2.1      2.1     52.3
                                41        11       .8       .9     53.2
                                42        16      1.2      1.2     54.4
                                43         9       .7       .7     55.1
                                44        21      1.6      1.6     56.8
                                45        27      2.1      2.1     58.9
                                46        19      1.5      1.5     60.3
                                47        23      1.8      1.8     62.1
                                48        20      1.5      1.6     63.7
                                49        12       .9       .9     64.6
                                50        32      2.4      2.5     67.1
                                51        19      1.5      1.5     68.6
                                52        16      1.2      1.2     69.9
                                53        19      1.5      1.5     71.4
                                54        19      1.5      1.5     72.8
                                55        32      2.4      2.5     75.3
                                56        13      1.0      1.0     76.3
                                57         7       .5       .5     76.9
                                58         9       .7       .7     77.6
                                59         8       .6       .6     78.2
                                60        18      1.4      1.4     79.6
                                61        20      1.5      1.6     81.2
                                62        16      1.2      1.2     82.4
                                63        13      1.0      1.0     83.5
                                64        17      1.3      1.3     84.8
                                65        25      1.9      2.0     86.7
                                66        14      1.1      1.1     87.8
                                67        17      1.3      1.3     89.1
                                68        21      1.6      1.6     90.8
                                69        17      1.3      1.3     92.1
                                70        17      1.3      1.3     93.4
                                71         3       .2       .2     93.7
                                72         7       .5       .5     94.2
                                73         9       .7       .7     94.9
                                74        10       .8       .8     95.7
                                75         9       .7       .7     96.4
                                76         8       .6       .6     97.0
                                77         7       .5       .5     97.6
                                78         8       .6       .6     98.2
                                79         2       .2       .2     98.4
                                80         8       .6       .6     99.0
                                82         2       .2       .2     99.1
                                83         3       .2       .2     99.4
                                84         2       .2       .2     99.5
                                85         4       .3       .3     99.8
                                86         1       .1       .1     99.9
                                87         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             26      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 
 Mean         42.421      Std dev      17.774

 



0018 M03_0018
Demografie

12. Was sind Sie zur Zeit?

M03_0018  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1        60      4.6      4.6      4.6
 Lehrling                        2        38      2.9      2.9      7.5
 Student                         3        40      3.1      3.1     10.6
 Arbeiter                        4       402     30.8     30.9     41.4
 Angestellter                    5       440     33.7     33.8     75.2
 Selbständiger                   6        26      2.0      2.0     77.2
 Rentner                         7       255     19.5     19.6     96.8
 etwas anderes                   8        42      3.2      3.2    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0019 M03_0019
Demografie

13. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort (Hauptwohnsitz)?

M03_0019  Größe Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 2 000 Einw.               1       276     21.1     21.3     21.3
 bis 10 000 Einw.                2       232     17.8     17.9     39.2
 bis 50 000 Einw.                3       256     19.6     19.7     58.9
 bis 100 000 Einw.               4       128      9.8      9.9     68.8
 über 100 000 Einw.              5       405     31.0     31.2    100.0
 Out of range                             10       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 



0020 M03_0020
Demografie

14. In welchem Bezirk haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

M03_0020  Bezirk Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Berlin                          1       110      8.4      8.5      8.5
 Cottbus                         2        76      5.8      5.8     14.3
 Dresden                         3       101      7.7      7.8     22.1
 Erfurt                          4        70      5.4      5.4     27.5
 Frankfurt                       5        55      4.2      4.2     31.7
 Gera                            6        65      5.0      5.0     36.7
 Halle                           7       150     11.5     11.5     48.2
 Karl-Marx-Stadt                 8       166     12.7     12.8     61.0
 Leipzig                         9       116      8.9      8.9     69.9
 Magdeburg                      10       125      9.6      9.6     79.5
 Neubrandenburg                 11        41      3.1      3.2     82.7
 Potsdam                        12        77      5.9      5.9     88.6
 Rostock                        13        74      5.7      5.7     94.3
 Schwerin                       14        32      2.4      2.5     96.8
 Suhl                           15        42      3.2      3.2    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0021 M03_0021
Politik

15. Gehören Sie einer der folgenden Parteien an?

M03_0021  Parteizugehörigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1        26      2.0      2.0      2.0
 LDP                             2        24      1.8      1.8      3.8
 PDS                             3        75      5.7      5.8      9.6
 NDPD                            4        10       .8       .8     10.4
 DBD                             5        18      1.4      1.4     11.7
 keiner dieser Part.             6      1151     88.1     88.3    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 



0022 M03_0022
Politik

16.Gehören Sie einer neuen Partei/Bewegung an?

M03_0022  Mitglied neue Partei/Bewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 SPD                             1         7       .5       .6       .6
 Neues Forum                     2         7       .5       .6      1.1
 einer anderen                   4        17      1.3      1.3      2.4
 keiner                          5      1238     94.7     97.6    100.0
 Out of range                             38      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0023 M03_0023

Eingangstermin des Fragebogens:

M03_0023  Eingangsdatum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 23.-26.2.90                     1       146     11.2     12.2     12.2
 27.-28.2.90                     2       228     17.4     19.1     31.3
 1.-2.3.90                       3       215     16.4     18.0     49.2
 5.-6.3.90                       4       195     14.9     16.3     65.6
 7.-8.3.90                       5       157     12.0     13.1     78.7
 9.3.90                          6        99      7.6      8.3     87.0
 12.-13.3.90                     7       125      9.6     10.5     97.4
 14.-16.3.90                     8        31      2.4      2.6    100.0
 Out of range                            111      8.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 

 
0024 M03_0100
Demografie

Altersgruppen

M03_0100  Altersgruppen  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 25 J.              1       236     18.1     18.4     18.4
 25 bis unter 35 J.              2       258     19.7     20.1     38.6
 35 bis unter 45 J.              3       233     17.8     18.2     56.8
 45 bis unter 55 J.              4       206     15.8     16.1     72.8
 55 bis unter 65 J.              5       153     11.7     11.9     84.8
 65 Jahre und älter              6       195     14.9     15.2    100.0
 Out of range                             26      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1307    100.0    100.0
 




